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Резиме

Разумевање потреба других људи, 
прихватање различитих од себе, по-
магање другима у невољи су неки од 
облика просоцијалности. Верска на-
става и грађанско васпитање допри-
носе подстицању просоцијалности. 
Уз приповедање о човекољубљу у вер-
ској настави, и кроз практичну просо-
цијалну активност у настави грађан-
ског васпитања, ученици усвајају 
просоцијалне обрасце понашања. У 
нашем истраживању просоцијал-
ност је посматрана кроз емоционал-

ну емпатичност и алтруизам. Циљ 
истраживања је утврђивање сте-
пена просоцијалности ученика као и 
постојање разлика. Узорак истражи-
вања чине 290 адолесцента, сврста-
них у три категорије: опредељеност 
за верску наставу, опредељеност за 
грађанско васпитање, опредељеност 
за оба изборна програма. Испитива-
ли смо да ли верска настава и наста-
ва грађанског васпитања доприносе 
развоју просоцијалности. Подаци су 
прикупљени Е упитником-скалом емо-
ционалне емпатичности и А упитни-
ком-скалом алтруизма. Резултати су 
показали задовољавајућу просоцијал-
ност на свим подузорцима. Разлике се 
односе на степен алтруистичности. 
Ученици који се опредељују за верску 
наставу су на вишем степену алтруи-
стичног понашања. Код испољавања 
емпатичности није утврђена ста-
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тистички значајна разлика. Значај 
истраживања огледа се у обавези на-
ставника да код ученика развијају и 
негују просоцијалне облике понашања. 

Кључне речи: емпатија, алтруи-
зам, просоцијалност, верска настава, 
грађанско васпитање.

Теоријски приступ проблему 
истраживања

У савременом школском контексту 
где упрокос сталном акцентовању на 
превенцији насиља и даље можемо 
видети девијантне и негативне обли-
ке понашања ученика, изградња по-
зитивних образаца понашања је више 
него неопходна. Она се не огледа само 
у дисциплиновању ученика у школи, 
већ и у преношењу таквог понашања 
и ван школског контекста, у односима 
са другима.

Емпатија, алтруизам и толерант-
ност неки су од елемената просо-
цијалног понашања (Jevtić, 2015). 
Емпатичност као особина и вред-
ност која се односи на саосећање са 
другим људима, и алтруизам као не-
себично давање другима, основа су 
просоцијалности. Подстицањем ових 
просоцијалних вредности појединци 
се уче ненасилном понашању, међу-
собном уважавању, педагошкој кому-
никацији. Без њих не може бити праве 
просоцијалности.

Фактори који утичу на развој про-
социјалности су различити и често 
се не може прецизно одредити шта у 

већој или мањој мери формира просо-
цијалне вештине, али је свакако ути-
цај школе битан у развоју позитивних 
социјалних облика понашања. Наста-
ва је кључни фактор развоја и него-
вања пожељног понашања, кроз са-
држаје, формулисање и усвајање пра-
вила понашања. Алтруизму ученика 
доприноси наставникова срдачност у 
опхођењу и уважавање потреба, али 
и инсистирање на одговорном пона-
шању ученика. Како би ученици били 
просоцијални у животу, првенствено 
треба да буду просоцијални у наста-
ви, у школском животу, у интерпер-
соналним односима с вршњацима, и 
с наставником као модератором и мо-
делом (Јевтић, 2012; Јевтић и Васић, 
2014; Крњајић, 2002; Спасеновић, 
2004; Шевкушић, 2004). Емпатичност 
је особина која може да се развије и 
развија се управо у ненасилној, педа-
гошкој комуникацији чији је акценат 
на осећањима, потребама нас самих и 
других људи (Rozenberg, 2002). 

Верска настава и настава грађан-
ског васпитања погодују развоју про-
социјалности, јер је сам наставни 
план и програм конципиран да код 
ученика развија вредности као што су 
емпатичност и алтруизам. Оба избор-
на програма се често реализују и ван 
школе што омогућава директну везу 
са светом који нас окружује и пресли-
кавање просоцијалности на друштве-
не односе. 

Заступљеност емоција у настави 
и развој емоционалних компетенција 
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ученика зависи од емоционалних ком-
петенција наставника. Подједнаким 
уважавањем садржаја наставе и лич-
ности ученика, могуће је подстицати 
просоцијалност. Превентивни програ-
ми могу подстаћи социо-емоционал-
ну писменост, која за циљ има превен-
цију насилног и делинквентног пона-
шања (Marić Jurišin i Kostović, 2016; 
Тошић Радев и Пешикан, 2017).

Просоцијалност у верској 
настави

Раздвајањем васпитања и вере гу-
бимо право васпитање. Верско васпи-
тање васпитава праве људе (Анђелко-
вић, 2013). Веронаука нам даје одго-
вор на питање ко је и шта је човек, од-
носно какве обрасце понашања треба 
да следи. Верско образовање омогућа-
ва успостављање емоционалне равно-
теже између нас и света који нас окру-
жује. Значајно је за развој целовите 
личности и за постајање ученика чо-
веком (Миловановић и Стакић, 2015; 
Миловановић и Видаковић, 2015). 
Потреба да се буде алтруиста и да се 
развија алтруизам у младим људима 
према Јеротићу (1997) проистиче из 
потребе човека да у нешто верује.

Верско образовање и васпитање у 
нашим школама заступљено је кроз 
изборне програме. Циљeви и зада-
ци верске наставе су развијање рели-
гијског погледа на свет, формирање 
духовних и животних вредности, из-
грађивање идентитета, развијање 

вере у заједништво, подстицање раз-
умевања света у коме живимо, преис-
питивање сопственог односа према 
другима и развијање отворености за 
различитост1 (Мидић, 2003). Верска 
настава не сме се ограничавати само 
на преношење и усвајање знања, већ 
мора код ученика побуђивати емоције, 
емпатију и алтруизам која ће се пре-
ности и на ваншколски контекст. Како 
би се развијала и неговала, треба да 
постоји принцип усмеравања и преус-
меравања, односно позитивне оријен-
тације, као и принцип социјалне реал-
ности који подразумевају да се у го-
вору и разговорима о вери и религији 
наставник увек осврће на то шта се 
очекује од ученика, шта је то морално 
добро понашање, које су највеће вред-
ности које човек треба да следи (Кубу-
рић и Дачић, 2004). 

Kооперативно учење у школи до-
приноси смањењу социјалне дистан-
це, сукоба и препрека просоцијалном 
понашању (Јевтић и Васић, 2014, стр. 
82). Употребом интерактивних метода 
рада наставник своју реч поткрепљује 
и практичним чином међусобног ува-
жавања међу ученицима. Како истичу 
Кубурић и Дачић (2004) дијалогом, 
молитвама, стваралаштвом, проблем-
ским приступом, кооперативним ра-
дом у групама ученици се подстичу 
на просоцијалност. Љубав и добра 
дела потичу од самог наставника као 
модела, те је битно да дијалог који ве-

1 Према Правилницима о наставном плану и 
програму у основном и средњем образовању и 
васпитању наведеним у коришћеној литератури.
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роучитељ води са ученицима буде пун 
љубави, истине, доброте, стрпљиво-
сти и разумевања. 

Наставник верске наставе мора 
бити довољно компетентан да кроз 
учење о вери код ученика развија про-
социјалност. Евалуација предмета 
Православни катихизис2 из 2013. го-
дине показала је да наставници про-
цењују да су најкомпетентнији у об-
ласти подршке развоју личности уче-
ника, али сматрају да је потребно да 
се стручно усавршавају у областима 
дидактике, методике и развојне пси-
хологије. 

Грађанско васпитање и 
просоцијалност

Основни циљ грађанског васпи-
тања је формирање компетентних 
грађана. Компетентан грађанин је 
грађанин који је спознао себе и своје 
потенцијале, трудио се да их развије 
и ставио их у функцију доприноса 
друштву, који живи као индивидуа али 
у заједништву са другима. „Друштве-
ност је наша природност и отуд по-
штовање другог представља једну ве-
ома захтевну вредност” (Османлић, 
2017, стр. 109). Без заједништва које 
се заснива на кооперацији, интерак-
цији, разумевању, помагању, како у 
настави тако и ван ње, нема просо-
цијалности.

Наставни  план  и  програм  грађан-
ског васпитања је структурисан тако 
да се у сваком разреду може подсти-
цати просоцијалност. Помагање дру-
гима, разумевање потреба и права 
других и нас самих, помоћ да се права 
остваре и признају, идентификација 
проблема и њихово решавање, за-
ступљено је кроз педагошку комуни-
кацију, групни рад, сарадњу, упозна-
вање индивидуалних карактеристика, 
кроз активизацију ученика у самим 
друштвеним збивањима, волонтери-
зам, практично деловање у школском 
и ваншколском контексту. Реализација 
самих садржаја захтева адекватна на-
ставна средства која треба да буду 
прилагођена збивањима у друштву3.

С обзиром да је комбиновани, ра-
дионичарски облик рада доминан-
тан у настави грађанског васпитања, 
неоспоран је допринос оваквог на-
чина рада развоју просоцијалности 
код ученика. Демократски начин ру-
ковођења разредом, активност и са-
радња, уважавање, размена мишљења, 
охрабрење полазна су основа (Јевтић 
и Васић, 2014). Садржаји просоцијал-
ности се могу реализовати у свим вр-
стама наставе, а разноликост присту-
па омогућава и њихово боље усвајање 
од стране ученика.

Наставник треба да омогући: да 
ученик разуме шта је просоцијално 
понашање (да усваја знања), да раз-
вија своје просоцијалне вештине (раз-

2 Евалуација предмета извршена је 2013. године 
од стране Завода за вредновање квалитета обра-
зовања и васпитања.

3 Према Правилницима о наставном плану и 
програму у основном и средњем образовању и 
васпитању наведеним у коришћеној литератури.
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вија способности), да буде свестан 
својих вештина и способности како би 
их применио у животу (жеља за прак-
тичном применом) (Голоб, Крапф и 
Вајдингер, 2010). Радом на интерпер-
соналним односима у учионици кроз 
активности и садржаје; разумевањем 
осећања у учионици кроз интерпре-
тацију туђег понашања; учешћем у 
дискусијама и дебатама, развијају се 
педагошке, социо-емоционалне ком-
петенције које воде емпатичности и 
алтруизму (Зукорлић, 2016).

Неопходност редефинисања садр-
жаја грађанског васпитања је потврђе-
на од стране наставника, као и додат-
но стручно усавршавање у начинима 
реализације предмета, где је потребно 
унети више актуелнијих тема, а свака-
ко и тема за подстицање просоцијал-
ности. Значај овог предмета за развој 
личности ученика и одговоран живот 
је велики, што потврђују и ученици и 
наставници4. 

Метод истраживања

Циљ истраживања. Овим истра-
живањем желимо утврдити степен 
емоционалне емпатичности и алтруи-
зма и заступљеност разлика код уче-
ника који су се до сада опредељива-
ли за наставу грађанског васпитања и 
верску наставу.

Хипотезе истраживања. Општа 
хипотеза је да адолесценти показују 
задовољавајући степен просоцијално-
сти, односно емоционалне емпатич-
ности и алтруизма. Специфичне хи-
потезе су: 

1. Претпоставља се да не постоје 
разлике између степена емоционалне 
емпатичности и алтруизма у односу 
на опредељеност за изборни програм5.

2. Претпоставља се да пол, школ-
ски успех и разред могу утицати на 
емпатичност и алтруистичност уче-
ника који се опредељују за одређени 
изборни програм.

Методе, технике и инструмен-
ти истраживања. У истраживању је 
коришћена дескриптивна метода, а 
од техника истраживања скалирање. 
Инструменте истраживања чине две 
скале. Скала емоционалне емпатич-
ности – Е упитник је петостепена ска-
ла која мери емоционално реаговање 
на емоционално стање других особа, 
и састоји се од 19 тврдњи. Највећи 
могући резултат је 76 бодова, а већи 
резултат указује на већу емпатичност 
(Raboteg Šarić, 2002a, стр. 44−49). Те-
оријска аритметичка средина износи 
38. Скала алтруизма – А упитник је 
петостепена скала намењена адолес-
центској популацији која се састоји од 
17 тврдњи. Највећи могући резултат је 
68 бодова, а већи резултат указује на 
већу алтруистичност (Raboteg Šarić, 
2002b, стр. 87−94). Теоријска арит-

4 Евалуација предмета извршена је 2013. године 
од стране Завода за вредновање квалитета обра-
зовања и васпитања. 

5 Под изборним програмима у даљем тексту под-
разумеваћемо наставу грађанског васпитања и 
верску наставу.
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метичка средина износи 34. Кронбах 
Алфа тест, на нашим резултатима, на 
скали емоционалне емпатичности – Е 
упитник показао је поузданост 0,924, 
а на скали алтруизма – А упитник по-
казао је поузданост 0,906.

Узорак, варијабле и организација 
истраживања. Узорком је обухваће-
но 290 средњошколаца са територије 
Нишавског округа. Узорак је намер-
ни јер смо се опредељивали за ис-
питанике који су до сада у току свог 
школовања углавном похађали верску 
наставу, или наставу грађанског ва-
спитања, као и оба изборна програ-
ма подједнако. Определили смо се за 
средњошколски узраст испитаника, 
јер су домети утицаја наставе грађан-
ског васпитања и веронауке већи. По-
дузорке чине: адолесценти који су се 
до сада у свом школовању опредељи-
вали за наставу грађанског васпитања, 

за верску наставу, или за оба избор-
на програма; адолесценти мушког и 
женског пола; адолесценти одличног, 
врло доброг, доброг и довољног успе-
ха, и адолесценти I, II, III и IV разре-
да средње школе (Табела 1). Независ-
не варијабле истраживања јесу опре-
дељеност за верску наставу или наста-
ву грађанског васпитања, пол, школ-
ски успех и разред. Зависне варијабле 
истраживања су степен емоционалне 
емпатичности и алтруизма, односно 
просоцијалност адолесцената. Истра-
живање је спроведено 2018. године. 
Испитаници су анонимно попуњава-
ли скале процене без ограничења вре-
мена. Истраживање је реализовано уз 
подршку наставника верске наставе и 
грађанског васпитања. Након попуња-
вања скала, дискутовало се о самим 
одговорима ученика и значају просо-
цијалности.

Табела 1
Структура узорка према опредељеношћу ученика за изборни програм, полу, 
школском успеху и разреду

Опредељеност f/% Пол f/% Школски 
успех f/% Разред f/%

Верска настава 127
43,79% М 105

36,21% Одличан 127
43,79% I 93

32,07%
Грађанско 
васпитање

122
42,07% Ж 185

63,79%
Врло 
добар

122
42,07% II 74

25,52%

И једно и 
друго

41
14,14%

Добар 40
13,79% III 84

28,97%

Довољан 1
0,34% IV 39

13,45%

Укупно 290
100%
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Статистичка обрада података. 
У обради података истраживања ко-
ристили смо квантитативну и квали-
татитвну методу. Подаци су обрађени 
у програму SPSS 17.0. Користио се 
Кронбах Алфа коефицијент за прове-
ру поузданости скала, једнофактор-
ска и двофакторска униваријантна 
ANOVA ради тестирања разлика арит-
метичких средина подузорака.

Резултати истраживања

Када је у питању повезаност између 
опредељености за изборни програм и 
емоционалне емпатије и алтруизма, на 
основу резултата ANOVE показало се 
да су разлике у резултатима заступљене 
у испољавању алтруистичности и да 
су позитивнији резултати код ученика 
који су похађали верску наставу 
(Табела 2).

Табела 2 
Разлика између опредељености за изборни програм и емоционалне емпатије и 
алтруизма

Просоцијалност Подузорци M SD F p

Емоционална 
емпатија** Верска настава 52,370 15,674

0,529 0,590
Грађанско 
васпитање 50,598 16,156

И једно и 
друго 50,049 16,256

Алтруизам*** Верска настава 47,008 12,500 4,915* 0,008

Грађанско 
васпитање 42,771 13,915

И једно и 
друго 40,342 16,703

Легенда: * Статистичка значајност на нивоу 0,01
**Теоријска М = 38; ***Теоријска М = 34

Желели смо да испитамо да ли пол 
у комбинацији са опредељеношћу за 
изборни програм утиче на разлике у 
резултатима. Показало се да ученици 

без обзира на пол, у оквиру опредеље-
ности за одређени изборни програм, 
не показују разлике у резултатима 
(Табела 3).
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Табела 3 
Утицај пола на поспешивање емпатичности и алтруизма у зависности од 
опредељености за изборни програм

Пол Опредељеност
Емоционална 

емпатија* Алтруизам** N=290

M SD M SD f

М

Верска настава 43,691 16,922 44,452 12,438 42

Грађанско 
васпитање 42,646 19,117 37,500 16,060 48

И једно и друго 46,467 15,941 38,733 16,193 15

Укупно 43,610 17,717 40,457 14,958 105

Ж

Верска настава 56,659 13,133 48,271 12,409 85

Грађанско 
васпитање 55,757 11,347 46,189 11,171 74

И једно и друго 52,115 16,381 41,269 17,236 26

Укупно 55,660 12,982 46,454 12,866 185

Легенда: F = 1,004; p = 0,368; p > 0,05*
F = 1,251; p = 0,288; p > 0,05**

Школски успех може бити фактор 
који доводи до разлика у поспеши-
вању просоцијалности у изборним 
програмима. Резултати нашег истра-

живања показали су одсуство разлика 
у утицају школског успеха у оквиру 
изборног програма на емоционалну 
емпатију и алтруизам (Табела 4).
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Табела 4 
Утицај школског успеха на поспешивање емпатије и алтруизма у зависности 
од опредељености за изборни програм

Школски 
успех Опредељеност

Емоционална 
емпатија* Алтруизам** N=290

M SD M SD f

Одличан

Верска настава 55,623 15,253 50 11,251 53

Грађанско 
васпитање 51,436 15,561 43,182 15,374 55

И једно и друго 50,053 16,250 38,790 19,335 19

Укупно 52,976 15,582 45,370 14,986 127

Врло
добар

Верска настава 52,056 14,695 44,815 13,306 54

Грађанско 
васпитање 49,038 17,702 42,453 13,143 53

И једно и друго 54,267 12,736 46,333 10,033 15

Укупно 51,016 15,860 43,975 12,863 122

Добар

Верска настава 44,600 17,227 45 12,367 20

Грађанско 
васпитање 52,539 12,467 42,231 11,770 13

И једно и друго 41 21,237 31,714 17,867 7

Укупно 46,550 16,770 41,775 13,778 40

Довољан Грађанско 
васпитање 62 / 44 / 1

Легенда: F = 1,493; p = 0,204; p > 0,05*
F = 1,938; p = 0,104; p > 0,05**

Узели смо у обзир разред учени-
ка као варијаблу која може утицати 
на развој просоцијалности у настави, 
тако што ће ученици виших разреда 
показати боље резултате, јер су дужи 

временски период похађали верску 
наставу или наставу грађанског васпи-
тања. Резултати су показали одсуство 
разлика између ученика (Табела 5).
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Табела 5
Утицај разреда на поспешивање емпатичности и алтруизма у зависности од 
опредељености за изборни програм

Разред Опредељеност
Емоционална 

емпатија* Алтруизам** N=290

M SD M SD f

I

Верска настава 56,139 14,413 47,444 12,967 36

Грађанско 
васпитање 49,468 20,869 40,979 16,073 47

И једно и друго 47,400 18,975 37,200 23,916 10

Укупно 51,828 18,554 43,075 16,203 93

II

Верска настава 50,658 21,424 46,657 15,635 38

Грађанско 
васпитање 50,652 11,711 44,652 11,999 23

И једно и друго 55 13,681 45 11,015 13

Укупно 51,419 17,536 45,743 13,716 74

III

Верска настава 50,978 10,239 46,467 8,874 45

Грађанско 
васпитање 52,400 14,387 41,560 14,751 25

И једно и друго 47,714 17,135 39,500 17,069 14

Укупно 50,857 12,799 43,845 12,601 84

IV

Верска настава 51,375 13,999 49,750 13,134 8

Грађанско 
васпитање 50,852 11,468 45,407 10,191 27

И једно и друго 48,750 16,276 36 10,033 4

Укупно 50,744 12,674 45,333 11,139 39

Легенда: F = 0,818; p = 0,557; p > 0,05*
F = 0,511; p = 0,800; p > 0,05**
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Анализа и дискусија 
резултата

На основу поређења вредности t 
теста можемо констатовати да нема 
разлике у испољавању емоционалне 
емпатије између испитаника у одно-
су на опредељеност за изборни про-
грам. Овим закључујемо да настава 
грађанског васпитања подједнако као 
и верска настава могу подстицати раз-
вој емпатичности. Константним ути-
цањем на развој емоционалне интели-
генције код адолесцената, односно на 
спознају, разумевање, олакшавање и 
регулисање емоција, утиче се на про-
социјално понашање (емпатичност 
и неагресивност) (Castillo, Salguero, 
Fernández Berrocal & Balluerka, 2013). 
Препознавање емоција других, од-
носно когнитивна емпатичност, и са-
осећање са другима, односно афек-
тивна емпатичност, повезани су са 
ненасилним понашањем, док је афек-
тивна емпатичност повезана са вик-
тимизацијом (Van Noorden, Haselager, 
Cillessen & Bukowski, 2015). Неопход-
но је радити на развоју емоционалне 
интелигенције, јер саосећати с други-
ма не значи и прихватати све што дру-
ги желе, и што можда није морално 
добро и пожељно.

Важно је разграничити да ли се 
емоције других само препознају или 
се осећају, као и избећи екстремни 
фундаментализам религиозних пре-
ма онима који то нису. Функција ре-
лигије огледа се и у регулацији емо-

ција, које утичу на наше понашање, 
али и на стварању емоција које ће во-
дити у просоцијално понашање (Ilić 
i Stajić, 2013). Особе које су приста-
лице мира показују веће просоцијал-
но понашање што је показала студија 
на узрасту од 16 до 21 године живота. 
Религиозни разговори утичу на раз-
вој апстрактног мишљења, које ути-
че на начин опхођења према људима, 
односно на просоцијалност (Batara, 
Franco, Quiachon & Sembrero, 2016). 
Ученици су се изјаснили: „Верска на-
става нас учи да будемо добри и од-
говорни у односу према Богу, себи и 
ближњима” (Качарић, 2016, стр. 170), 
у чему се огледа највећи допринос 
верске наставе.

Наше истраживање је показало да 
постоје разлике између степена ал-
труистичног понашања и опредеље-
ности за изборне програме. Разлика 
се односи на подузорке верска наста-
ва и грађанско васпитање, где је Post 
Hoc тест показао статитички значајну 
разлику на нивоу 0,05, као и верска 
настава и похађање оба програма у 
току школовања, јер је Post Hoc тест 
показао статитички значајну разли-
ку на нивоу 0,05. Између подузорака 
грађанско вапитање и опредељеност 
за оба програма не постоји статистич-
ки значајна разлика (Табела 2). Када 
су у питању разлике између подузор-
ка оба програма, и верске наставе или 
грађанског васпитања, резултате ћемо 
сматрати недовољно поузданим с об-
зиром да подузорци нису изједначни, 
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док су подузорци верска настава и 
грађанско васпитање изједначени.

На основу резултата можемо закљу-
чити да су емпатичност и алтруизам 
заступљени код свих ученика без об-
зира за који се изборни програм опре-
дељују, или су се у току школовања 
опредељивали за оба изборна програ-
ма. Нашу прву хипотезу смо потврди-
ли делимично јер се показало да по-
стоје разлике у алтруистичности уче-
ника с обзиром на изборни програм, и 
те разлике су у корист верске наставе. 
Ученици које се опредељују за верона-
уку/православни катихизис, показују 
виши степен алтруизма (Табела 2). Ову 
чињеницу можемо објаснити основном 
функцијом религије у животима људи.

С обзиром да су резултати показали 
да опредељеност за изборни програм 
не утиче значајно на разлике у емоци-
оналној емпатичности, покушали смо 
да утврдимо заступљеност разлика под 
утицајем пола. Показало се да пол, у 
оквиру опредељености за одређени из-
борни програм, не утиче на емпатич-
ност (Табела 3).

Показало се да не постоји стати-
стички значајна разлика у оквиру пола 
и опредељености за изборни програм, 
односно припадници одређеног пола 
са опредељеношћу за одређени про-
грам, не остварују боље резултате, од-
носно већу алтруистичност (Табела 3). 
Пол испитаника не можемо сматрати 
значајаним фактором који утиче на раз-
вој алтруизма у оквиру одређеног из-
борног програма.

Највише резултате у емоционал-
ној емпатичности остварују припад-
нице женског пола које су се опреде-
лиле за верску наставу, а код припад-
ника мушког пола највиши резултати 
постигнути су код оних ученика који 
су се у току школовања опредељива-
ли за оба програма. Можемо сматра-
ти да су религиозне девојчице емпа-
тичније, односно да верска настава 
највише подстиче развој емпатије код 
девојчица. Када је у питању алтруи-
зам, најбоље резултате остварују та-
кође припаднице женског пола које се 
такође опредељују за верску наставу. 
Припадници мушког пола опредеље-
ни за верску наставу показују најбоље 
резултате у алтруистичности. Закљу-
чујемо да религиозност подстиче ал-
труизам, и да су алтруистичне особе 
истовремено и религиозне (Табела 3).

У неким случајевима се показало 
да ученици са бољим школским успе-
хом показују просоцијално понашање, 
што се може објаснити њиховом 
жељом да своја знања и умећа пре-
несу и другима (Jevtić, 2017). Утицај 
просоцијалности на школски успех и 
обратно је директан и индиректан, и 
претпоставља се да ће социјално ком-
петентнија индивидуа која уме да кон-
тролише своје понашање и постизати 
бољи школски успех, али и обрнуто. 
Наставници преферирају ученике који 
су социјално компетентнији и тиме 
им посвећују више пажње што резул-
тира бољим успехом. Просоцијалност 
директно може утицати на школски 
успех када ученици заједно раде, по-
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мажу једни другима, односно бољи 
ученици помажу слабијима (Спасено-
вић, 2004). У нашем случају се пока-
зало да не постоји статистички значај-
на разлика у утицају школског успеха 
у комбинацији са опредељеношћу за 
изборни програм, на емоционалну ем-
патичност и алтруистичност, односно 
просоцијалност (Табела 4). Потребно 
је трагати за неким другим факторима 
који ће указати на постојање разлика 
у развијању емпатичности у настави 
изборних програма. Показало се да 
су најемпатичнији ученици са одлич-
ним школским успехом, и то ученици 
који се опредељују за верску наставу. 
Ученици врло доброг школског успе-
ха, који су се опредељивали за оба 
изборна програма у току свог школо-
вања, показују највећу емпатичност, 
али ћемо овај податак сматрати непо-
узданим због малог броја испитаника. 
Ученици доброг школског успеха који 
се опредељују за наставу грађанског 
васпитања показују већу емпатич-
ност. Један ученик са довољним успе-
хом који је учествовао у нашем истра-
живању показао је већу емпатичност 
од алтруистичности. Ученици са од-
личним школским успехом показују 
већу алтруистичност, и то ученици 
који се опредељују за верску наста-
ву. Ученици који се опредељују за 
оба изборна програма са врло добрим 
школским успехом, показују највећу 
алтруистичност, али ћемо овај пода-
так сматрати непоузданим. Ученици 
доброг школског успеха који се опре-
дељују за верску наставу су најалтру-

истичнији. Из свега изнетог можемо 
закључити да школски успех може 
подстицати развој просоцијалности, 
и то у настави веронауке, осим код 
доброг школског успеха који допри-
носи развоју емпатичности у настави 
грађанског васпитања (Табела 4).

Резултати су показали да разред и 
опредељеност за одређени изборни 
програм не доводе до веће просоцијал-
ности. Ова чињеница указује на то да 
подједнако могу бити просоцијални 
и ученици првих разреда и матуран-
ти. Показало се да су најемпатичнији 
ученици првог разреда, а најалтру-
истичнији ученици другог разреда. 
Ови подаци захтевају додатна истра-
живања која ће разјаснити психолош-
ке претпоставке просоцијалности. 
Најемпатичнији су ученици првог 
разреда који се опредељују за верску 
наставу, а најалтруистичнији су уче-
ници четвртог разреда који се такође 
опредељују за верску наставу (Табе-
ла 5). Не можемо рећи да са узрастом 
расте или опада просоцијалност. На 
уједначенијем и већем узорку потреб-
но је тестирати ову хипотезу.

Честа је појава да је алтруизам за-
ступљен више међу пријатељима него 
странцима, као и то да масовни медији 
доприносе неповерењу међу људима 
и агресивном понашању (Требјеша-
нин, 2016). Тиме је задатак школе да 
код деце подстиче просоцијалност 
утолико већи и значајнији. Подсти-
цање просоцијаности у пријатељском 
школском окружењу треба пресли-
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кати и на друге људе и ваншколски 
контекст. Може се закључити да рели-
гиозне особе више помажу другима, 
чија је основа у дубинском уверењу 
у моралне вредности, док код учени-
ка који похађају грађанско васпитање 
алтруистичност може зависити од си-
туације у којој се налазе, или од особа 
којима је помоћ потребна. 

Утицај религиозности на просо-
цијално понашање се доказао у мно-
гим случајевима, али је потребно ис-
питати и утицај просоцијалности на 
религиозност (Stamatoulakis, 2013). 
Религиозност доводи до просоцијал-
ности, али одређене религиозне гру-
пе могу подстицати предрасуде и на-
сиље (Hardy & Carlo, 2005). Религи-
озност ипак није једини фактор који 
доводи до просоцијалности. Верска 
настава позитивно утиче на ставове 
младих о смислу живота, развој мо-
тива постигнућа и афилијативне мо-
тивације (Volarević, Simović Marković, 
Janković, Bojić i Zdravković, 2014). 
Обавеза вероучитеља је да буду оба-
зриви у начинима пропагирања вере, 
и с њом и просоцијалности. Увек је 
потребно истаћи да сви имамо право 
на вероисповест и на уважавање раз-
личитости. 

Број религиозних међу младима је 
у порасту у последњих година, што је 
с једне стране и резултат демократи-
зације друштва. Истраживања која су 
спроведена у периоду друштвене не-
пожељности религиозности, указују 
на негативан однос религиозности и 

просоцијалности. Новија истражи-
вања указују на позитивну везу из-
међу ове две варијабле (Јоксимовић, 
2005). Наше истраживање показало је 
да веће резултате остварују ученици 
који се опредељују за верску наставу, 
чиме се скреће пажња да ипак религи-
озни млади нису нетолерантни према 
другима.

Могућности подстицања просо-
цијалности не треба занемарити. Екс-
перимент подстицања просоцијално-
сти кроз давање инструкција је по-
казао да се просоцијалност подсти-
че одмах након давања инструкција, 
свесно или несвесно, али и да се јавља 
и у неким каснијим догађајима и си-
туацијама, што указује на значај под-
стицања просоцијалности (Scaffidi 
Abbate, Ruggieria & Boca, 2013). Про-
социјално понашање које подразуме-
ва помагање другима код појединаца 
подстиче веру у живот и његов сми-
сао. Особе које се баве волонтерским 
радом или хуманитарним радом пер-
ципирају свој живот смисленијим од 
особа које нису просоцијално оријен-
тисане (Klein, 2016).

Просоцијалне особе истовремено 
и религиозне, али и да просоцијалне 
особе цене демократију и грађанство. 
У већини случајева се показало да је 
верска настава та која више доприно-
си развоју просоцијалности. Задатак 
истраживача је да открију шта може 
утицати на развој алтруистичности у 
настави изборних програма, односно 
зашто и да ли, и на неком другом 
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узорку, верска настава више доприно-
си алтруистичном понашању.

Истраживањем смо се фокусирали 
на дугорочан утицај наставе грађан-
ског васпитања и веронауке на просо-
цијалност ученика. Нисмо се фокуси-
рали на конкретне наставнике и њихо-
ве начине рада, што је задатак других 
истраживача. Наше истраживање је 
постављено на основу самих настав-
них планова и програма, који подразу-
мевају да се о емпатији и алтруизму 
говори и да се дела, да се просоција-
ност константно подстиче у настави.

Важно је нагласити да на просо-
цијалност утиче низ фактора, и да 
не можемо директно доводити у везу 
просоцијалност, верску наставу и 
грађанско васпитање. Подстицање 
просоцијалности у верској настави и 
настави грађанског васпитања свес-
но или несвесно утиче на понашање 
појединаца у школи и ваншколском 
контексту. Наше истраживање скреће 
пажњу на значај изборних програма 
у школи, али и на значај подстицања 
просоцијалности у настави. Њиме 
смо дали мали допринос овој пробле-
матици, с импликацијом на студиоз-
нија испитивања утицаја веронауке и 
грађанског васпитања на личност и 
понашање ученика. Ово истраживање 
треба да буде полазна основа за даља 
испитивања повезаности религиозно-
сти и социо-емоционалних компетен-
ција ученика, као и демократског по-
нашања и социо-емоционалних ком-
петенција ученика. 

Закључна разматрања

Подстицање просоцијалности у 
настави наставник остварује педа-
гошком комуникацијом која се за-
снива на просоцијалним нормама. 
Наставник је кључ просоцијалности 
и школског постигнућа ученика. Ку-
рикулум који доприноси остварењу 
овог задатка у настави је хуманистич-
ки курикулум (Jevtić, 2017). Он под-
разумева однос поверења, пријатну 
социјалну климу, међусобно пошто-
вање, уважавање права и остваривање 
обавеза. Неопходно је студиозније се 
позабавити формирањем просоцијал-
них вештина у школама (Mareš, 2017).

Концепција будућности на којој 
треба да се заснива наставни процес 
је просоцијална концепција заснова-
на на „принципу хуманости и демо-
кратичности” који се дефинише као 
човечност и једнакост права (Трна-
вац и Ђорђевић, 2010), и који се може 
остварити уз просоцијалност, однос-
но емпатично и алтруистично пона-
шање. Чињеница је да постојање јед-
ног предмета као што је Грађанско 
васпитање, у коме ће се пропагирати 
демократске вредности није довољ-
на (Аврамовић, 2006), и да се тако не 
може развити дугорочна просоцијал-
ност. Верска настава и грађанско вас-
питање су погодни, али нису довољни 
да би се подстицала просоцијалност, 
и потребно је и друге предмете про-
жети просоцијалношћу, или понудити 
још изборних програма деци. Такође 
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је потребно студиозније се позабави-
ти адекватношћу метода подстицања 
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religious education are at a higher level 
of altruistic behaviour. A statistically si-
gnificant difference was not established 
in expressing empathy. The signficance 
of the research is reflected in teachers’ 
obligation  to develop and nurture pro-
social forms of behaviour in students.

Key words: empathy, altruism, proso-
ciality, religious education, civic educa-
tion.

Бисера Евтич и Александра Еванович

РАЗВИТИЕ 
ПРОСОЦИТИВНОСТИ 

В ПРЕПОДОВАНИИ  
РЕЛИГИОЗНОГО И 
ГРАЖДАНСКОГО 
ОБРАЗОВАНИЯ

Резюме

Понимание потребностей других 
людей, принятие разнообразия, по-
мощ  нуждаимся помощи это одна 
из форм просоциативности. Религи-
озное учение и гражданское воспи-
тание способствуют ободрении про-
социтивности. С повествованием о 
человечестве в религиозном учении, 
через практическу просоциалную дея-
тельность в преподовании граждан-
ского воспитания, учащиеся принима-

Bisera Jevtić, Aleksandra Jovanović

DEVELOPING 
PROSOCIALITY IN 

TEACHINGS OF RELIGIOUS 
EDUCATION AND CIVIC 

EDUCATION

Abstract

Understanding other people’s needs, 
accepting those different from ourse-
lves, helping others in need, are some 
of forms of prosociality. Religious edu-
cation and civic education contribute 
to encouragement of prosociality. With 
preaching about benevolence and thro-
ugh practical prosocial activity in civic 
education, students acquire prosocial 
patterns of behaviour. In our research, 
prosociality was observed through emo-
tional empathy and altruism. The obje-
ctive of the research is to determine the 
extent of students’ prosociality as well as 
the existence of differences. The sample 
of the research comprises 290 adoles-
cents, classified into three categories: 
opting for religious education, opting 
for civic education and opting for both 
elective subjects. We examined whether 
religious education and civic education 
contribute to development of prosociali-
ty. Data were collected with E questio-
nnaire-scale of emotional empathy and 
A questionnaire-scale of altruism. The 
results indicated satisfactory prosociali-
ty in all subsamples. Differences refer to 
the extent of altruism. Students who elect 
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зма. Результаты оказались удоволет-
ворительным по просоциальности во 
всех подвыборках. Различия касаются 
степени альтруизма. Ученики, кото-
рые выбирают религиозное обучение, 
находятся на  более высоком уровне 
альтруистического поведения. В вы-
ражении эмпатии, не было стати-
стически значимой разници. Важ-
ность исследования отражается в 
обязательстве учителей  развивать и 
воспитывать  просоциальные формы 
поведения  среди учащихся.

Ключевые слова: эмпатия, аль-
труизм, просоциальность, религиоз-
ное обучение, гражданское воспита-
ние.

ют просоциальные модели поведения. 
В наших исследований просоциатив-
ность наблюдается через эмоцио-
нальное сочувствие и альтруизм. Цель 
исследования – определить степень 
просоциальности учеников,а также 
наличие различий. Образец исследова-
ния состоит из 290 подрастков, деля-
щихся на три категории: привержен-
ность религиозному образованию, 
приверженность гражданскому об-
разованию и приверженности обеим 
выборным мпрограммам. Мы иссле-
довали способствует ли религиозное 
образование и гражданское образова-
ние  развитию просоциальности. Дан-
ные были собраны по Э-шкале эмоцио-
нальной эмпатии и А-шкале альтруи-




